MATEMATIK

PROBLEMLER -l

ORNEK 1:
A ve B kentlerinden saatteki hizlari sirasiyla V1

ve V2 olan (V1 > V2) iki arag, birbirlerine dogru

ayni anda hareket ederlerse 2 saat sonra kar-

silasiyorlar. Bu araclar ayni kentlerden ayni yén-

de hareket ederlerse hizli giden arag 2—41 saat

sonra digerine yetisiyor.

Buna gére, Vi+ Vo orani kactir?
Vi-V,
A) 3 B) 7 C)3
) ) ) . )
D) 7 E) 8
(0SS - 1999)
cozuM 1:
|AB| =3 (V1 + V)
4
|AB| = 21 (V1 -V2)
4
3 Vi+Vo =21 Vi=V2
4( ) 4 ( )
Vi+Ve _21 _~
Vi-Vo 3
Yanit: D
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ORNEK 2:
Bir ara¢ K kentinden M kentine saatte 42 km
hizla gitmis ve saatte v km hizla dénmastur.
Bu gidis déniiste aracin ortalama hizi saatte

48 km olduguna gére v kactir?

A) 48 B) 50 C) 52
D) 54 E) 56
(0SS - 2000)
¢cOzZUM 2:
K—» 42 km/sa M
| |
Vkm/sa «—
Ortalama hiza Vy diyelim.
Gidis - dénis ortalama hiz Vo= 2V1. Vo
V1 + V2
oldugundan;
48-2.42.V
42 +V
7 4
B4V =48 (42 +V)
7V =168 + 4V
3V =168
V =56 km/sa
Yanit : E
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PROBLEMLER - I

ORNEK 3: ORNEK 4:
Sabit hizla giden A ve B hareketlilerinin yol-za-

A ve B kentleri arasindaki yolun 1 inde ona-
man grafigi asagidaki gibidir. 3

A Yol (metre) rim yapilmaktadir. Yolun diizgiin kisminda saatte

A v km hizla giden bir arag¢, onarim olan kisminda

60l / B saatte % km hizla gitmigtir.

301/, Bu kosullarda A ile B kentleri arasindaki yolun

tamamini 12 saatte giden bu arag¢, onarim ya-

2 3 Zaman (dakika) pilan kismi kag¢ saatte gitmistir?

Bu iki hareketli, cevre uzunlugu 30 metre olan

dairesel bir pistte ayni noktadan, ayni anda ve A) 3 B) 4 C)6
ayni yénde, grafikteki hizlariyla hareket etseler D)8 E)9
hareketlerinden ka¢ dakika sonra ilk kez yan (2001-0SS)

yana gelirler?

A) 7 B) 6 C)5
D) 4 E)3
(2001-0SS)
¢OZUM 3:
Her hareketlinin dakikadaki hizlari;
Va = % = 20 m/ dakika
_30 _ i -
A S S
\\, v v
15 20 4
|AC| = 2 |BC| oldugundan
Ni2-t)=2. ¥ i
-3 _30_6 gk ( )=3 &
20-15 5 2
12-1 = Et islemi yapilirsa
Yanit: B t=8 bulunur.

Yanit: D
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PROBLEMLER - I

ORNEK 5:
Ali birisin 5 sini 10 giinde yapiyor. Geriye ka-
7

lan isi Ahmet ile beraber 3 glinde yaptiklarina gé-

re, Ahmet isin tamamini tek basina ka¢ glinde

yapar?
A) 24 B) 30 C) 36
D) 42 E) 50
(Kavram Dershaneleri Sorusu
cOzUM 5 :

Ali bir igin % sini 10 glinde yaptigina gore isin ta-
mamini 10 :57= 10. 51= 14 ginde yapar.
Geriye kalan isin % sini Ahmet ile bareber 3 gin-

de vyaptiklarina gére beraber isin tamamini

=3. 7E= % glinde yaparlar.

w
\l“\)

Ali Ahmet Beraber

isin tamamini 14 giinde  x giinde 22—19L'Jnde

denklemini olusturup ¢ézersek

1_ 1

X 42

X =42 bulunur.

Yanit: D

g

ORNEK 6:
Ali'nin bir giinde yaptidi is Murat'in yaptig isin
% U, Murat'in yaptigi is ise Turgay'in yaptigi isin
yarisi kadardir. Ucii birlikte calisarak isi 14 giinde

bitirdiklerine gére Ali yalniz basina bu isi kac

guinde bitirir?

A) 168 B) 160 C) 155
D) 148 E) 140
(Kavram Dershaneleri Sorusu

¢OZUM 6:
Ali Murat Turgay
1 glinde yaptiklari X 3x 6X
is miktari

Ucti birlikte 1 glinde x + 3x + 6x = 10x kadar is
yapar.

Ugl birlikte 14 glinde 14.10x = 140x kadar
is yapmis olur.

Ali'nin bir giinde yaptigi is miktari x oldugundan
140x kadar isi, Ali yalniz basina

% =140 giinde yapar.

Yanit: E

Kavram Dersaneleri




PROBLEMLER - I

ORNEK 7:

A ve B bir isi birlikte 12 saatte bitiriyorlar. A ay-
ni siirede B nin 2 kati is yapabildigine gére B
ayni isi yalniz basina kac saatte yapar?

A) 8 B) 18 C) 24
D) 32 E) 36
(Kavram Dershaneleri Sorusu
¢cOzUM 7:
A B
1 saatte yaptiklari is miktar 2x X

A ve B beraber 1 saatte 2x + x = 3x ig yapar.
A ve B beraber 12 saatte 12.3x = 36x i yapar.
Bu da isin tamaminin 36x oldugunu gésterir.

B 1 saatte x kadar is yapabildigine gére 36x ka-
dar igi yalniz basina

% =36 satte yapar.

Yanit: E

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 8:

Bir isi tek basina Ali 12, Cengiz 15 giinde bitirebil-
mektedir. Once Ali tek bagina bir siire galisarak
ayriliyor. Kalan isi ise Cengiz bitiriyor. is toplam
14 giinde bittigine gore Ali kac giin calismis-
tir?

A) 2 B) 3 C)4
D) 6 E) 10
(Kavram Dershaneleri Sorusu
cOzum 8:
Ali Cengiz
12 giinde 15 glinde

Yapilan is miktarinin tamamini 60x kabul edelim.

Ali Cengiz
1 glinde yaptiklar - 5x 4x

is miktari

Al’nin a gin ¢alistigini dusiinelim.

a gunde Ali 5x.a kadar is yapar.

Cengiz 14 —a gun galistigina gére

14 —a ginde 4x.(14 —a) kadar is yapar.
ikisinin yaptigi is miktarlar toplanip,

60x e esitlenirse

5xa + 4x.(14 — a) = 60x denklemi elde edilir.
denklem ¢dzdllirse;

5a + 56 —-4a =60
a=4 bulunur.

Yanit: C




PROBLEMLER - I

ORNEK 9:

Bir havuzu I. musluk 6, Il. musluk 8 saatte doldur-
maktadir. Dipteki lll. musluk ile birlikte Ggu bos ha-
vuzu 4 saatte doldurduguna gére lll. musluk do-
lu havuzu tek basina ka¢ saatte bosaltir?

A) 12 B) 15 C) 18
D) 21 E) 24
(Kavram Dershaneleri Sorusu
¢cOzUM 9:
I I
6saat  gsaat
J 1]

| 1l 1] Beraber
6 saat 8 saat ? 4 saat
1 saatte akan - 4a 3a X 6a

su miktari

4a + 3a—x =6a
X=a

Havuzun tamaminin hacmini 24a kabul edelim.
Uglincii musluk 1 saatte a kadar su bosaltabildigi-
ne gore 24a hacmindeki havuzu 24 saatte bosal-
tir.

hLYol: 4 1 _1_1
6 8 X 4
4 © (6)
1_4+3-6
X 24
11 x =24
X 24

Yanit: E
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ORNEK 10:

Bir A muslugu bos bir havuzu 15 saatte doldu-
rabiliyor. Bir B muslugu bu havuzu dolu iken
20 saatte bosaltabiliyor. Havuz bos iken iki
musluk birden aciliyor ve 12 saat sonra B
muslugu kapatiliyor. Havuzun dolmasi icin A
muslugu kac¢ saat daha acik kalmalidir?

A) 6 B) 7 C)8
D) 10 E) 12
(Kavram Dershaneleri Sorusu
¢6zum 10:
A
15 saat

|

60x B 20 saat

&

Havuzun tamamini 60x kabul edersek,

A muslugu 1 saatte 4x doldurur.

B muslugu 3x kadar su bosaltir.

iki musluk ayni anda acildiginda

Havuza 1 saatte 4x —3x = x kadar su dolar.

12 saatte 12x kadar su dolar.

60x — 12x = 48x havuzun bos kismi.

48x kismi A muslugu tek basina dolduracagin-

dan 48X _ 12 saatte kalan kismi doldurur.

4x
Il. Yol : (L_L)_12+L.t=1
15 20 5
1 124 b oo
60 15
41
15 5
t _4
15 5
t=12 saat

Yanit: E

Kavram Dersaneleri




PROBLEMLER - I

ORNEK 11:
Esit kapasiteli 3 musluk 2 saat arayla aciliyor.
Son musluk acildiktan bir saat sonra havuz

dolduguna gére bos havuzu bir musluk tek
basina ka¢ saatte doldurur?

(Kavram Dershaneleri Sorusu

cozum 11:

Her muslugun 1 saatte x kadar su doldurdugunu
kabul edelim.

1 saat |
A+B+C
2 saat |
A+B

2 saat |
A

Havuzun hacmi 9x dur.

Bir musluk 1 saatte x kadar su doldurduguna goé-
re 9x kadar suyu doldurabilmek igin 9 saat agik
kalmalidir.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 12:

Ayni kapasitedeki 3 musluk bir havuzu doldur-
maktadir. Havuzun yarisi dolunca 1. musluk
kalan kismin yarisi dolunca 2. musluk kapatili-
yor. 3. musluk geriye kalan kismi 6 saatte dol-
durduguna gére 2. musluk ka¢ saat su akit-
mistir?

A) 12 B) 8 C)7
D) 6 E)5
(Kavram Dershaneleri Sorusu

cOzUM 12:
1. 2. 3.

6 saat —» 3.musluk agik

,,,,,,,,,,,,,,,,, —» 2. musluk kapatiliyor
3 saat — 2.3. musluklar agik

,,,,,,,,,,,,,,,,, —» 1. musluk kapatiliyor
2 saat

,,,,,,,,,,,,,,,,, 1.2.3 musluklar agik
2 saat

Yanit: C




PROBLEMLER - I

ORNEK 13: ORNEK 14:
Bir otomobil 2 kent arasini sabit hizla 5 saatte ali- A kentinden B kentine saatte 70 km hizla giden
yor. Eger hizini 15 km azaltsaydi 6 saatte alacak- bir arac, B den A ya saatte 50 km hizla dén-
ti. Otomobilin ilk hizi ka¢ km dir? miistiir. Bu otomobil 6 saatte gidip déndiigiine
gobre B den A ya kac saatte gitmistir?
A) 60 B) 70 C) 80
D) 90 E) 100 A 15 B) 2 C)2,5
(Kavram Dershaneleri Sorusu D) 3,5 E) 4,5
(Kavram Dershaneleri Sorusu
cOzZUM 14 :
B ‘den Aya donuUs suresine x dersek A dan B ye
gidis siresi 6 — x olur.
cOzZUM 13 :
t =6 saat
A B A e __—p
f 1 ;’ 47‘
Vi=70km/h V2 =50km/h
V1 =X \
|AB| = 5x t1=6-x to=X
ti=5 saat’
|AB| = 70.(6—x) IBA| = 50.x
V2 =X- 15\
|AB| = 6(x — 15) 70.(6 — x) = 50.x
to = 6 saat f
420 — 70x = 50x
420 = 120x
5x = 6(x — 15) x = 420
120
5x =6x—-90
x=3,5 saat
x =90 bulunur.
Yanit: D Yanit: D

75 Kavram Dersaneleri




PROBLEMLER - I

ORNEK 15:
80 km/s 60 km/s
—> <
A C B

A ve B kentlerinden hizlar 80 km/s ve 60 km/s
olan iki arag karsilkl hareket ediyorlar ve C ken-
tinde karsilagiyorlar. B den hareket eden, karsi-
lastiklarindan 4 saat sonra A ya variyor.

Buna gére BC uzakhgi ka¢ km dir?

B) 90 C) 180

E) 240

(Kavram Dershaneleri Sorusu

cOzUM 15 :

80 km/s 60 km/s

1l
ot

C
<

4 saatte

B den hareket eden 4 saatte C den A ya geldigi-
ne gore |CA| = 4.60 = 240 km dir.

A dan hareket eden 240 km lik yolu % =3 sa-
atte alir. Boylece B den hareket eden de C ye 3
saatte gelmistir.

IBC| = 3.60 = 180 km dir.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 16:
A O E B
120 100
|AO| = |OB] dir.

O noktasindan saatte 120 ve 100 km hizla iki
ara¢ ayni anda ve zit yénde hareket ediyorlar.
A ve B sehirlerine varip tekrar déndiklerinde
E noktasinda karsilasiyorlar.

|OE]|

Buna gore
9" legy

orani kactir?

1 2
A) 3 B) ) -

oW N

2
D) 9 E)

(Kavram Dershaneleri Sorusu

¢cOzZUM 16:

A xy OxE y B

y
t

V,=120  V,=100
|OE| =x ve |EB| =y kabul edersek;
|AQ| = |OB| oldugundan |AO|=x+y olur.

Belli bir hareket boyunca alinan yolun hiza
b6lim0i zamani vereceginden ve her iki aracin E
noktasina varma sureleri esit olacagindan;

X+Yy+X+y+X _ X+Y+Y ganklemi

12¢ 100
elde edilir.
3x + 2y _ X +2y
6 5

15x + 10y = 6x + 12y

Yanit: D




PROBLEMLER - I

ORNEK 17:

Sekilde A, bir havuza dolan su miktarinin, B ise
havuzdan bosalan su miktarinin zamana gére
degisim grafigidir.
Musluklar acildiktan 8 saat sonra havuzda kac
cm?® su birikir?
A) 16 B)22 C)24
D) 26 E) 30
(Kavram Dershaneleri Sorusu

cOzUM 17 :

A nin grafigine baktigimiz zaman havuza 1 saatte
4 cm®su doldugunu gérmekteyiz. 8 saat sonra ise

8.4 = 32 cm® su dolacagini buluruz.

B nin grafigine baktigimiz zaman ise 4 saatte 3
cm?® su bosalacagini gérmekteyiz.

8 saat sonra ise havuzdan 2.3 = 6 cm® su bosalir.
8 saat sonra dolan su miktari ile bosalan su mik-
tari arasindaki farki alirsak, havuzda

32 -6 =26cm’ su biriktigini buluruz.

Yanit: D
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ORNEK 18:

60
50
40
30 +
20 +
10

H »
T T I I L

0 1 2 3 4 zaman (saat)

Grafik iki aracin zaman - yol grafigini géstermek-
tedir.

Buna gére kacinci saatin basinda araclardan
biri digerini 30 km gecmis olur?

A) 5 B) 6 C)7
D) 8 E)9
(Kavram Dershaneleri Sorusu

¢cOzZUM 18:

Grafige baktigimiz zaman A aracinin 2 saatte

60 — 40 = 20 km yol aldigini,

B aracinin ise 2 saatte 60 — 50 = 10 km yol
aldigini géruyoruz.

Buradan A aracinin hizinin saatte 10 km, B
aracinin hizinin saatte 5 km oldugu ve A aracinin
B aracini saatte 5 km gegctigi sonucuna variriz.

2. saatte bu iki ara¢ yanyana olduguna gére ve 6
saat sonra A araci B aracini 30 km gecgecegine
gobre,

2 + 6 =8 saatin sonunda bu olayin

gerceklestigini goririz.

O halde cevap 9. saatin basinda olacaktir.

Yanit: E

Kavram Dersaneleri




